МОУ Соколовская средняя общеобразовательная школа

Урок истории России в 10классе

по теме:

«Начало царствования Александра I»
(урок педагогического сотрудничества) 

Разработал учитель истории:

 Горбатенко Р.А.

Тема урока: Начало царствования Александра I.

Цель урока: 
· выяснить причины и значимость преобразований Александра I;

· воспитывать уважение к прошлому своей страны;
· формировать навыки самостоятельной работы с документами.
Оборудование: портреты Александра, Сперанского, схемы, документы.

Ход урока:
 I. Проверка домашнего задания.
На доске. Даты. Схема: Правители России 18 века. (Двое учеников работают у доски).
Вопросы.
1. Какие важные события произошли в стране в годы правления Павла I?

2. Чем объяснить его короткое правление? 

3. Что заставило Александра принять участие в заговоре?

II. Постановка проблемы.

Проблема: Как отразилось убийство Павла на правлении будущего царя Александра?

III. Изучение нового материала.

«Дней Александровых прекрасное начало».

(А.С. Пушкин)

1. Сообщение об Александре I. 

2. Деятельность «Негласного комитета».

1. Амнистия 12000 человек.

2. Открытие границ.

3. Свободный ввоз иностранной литературы, товаров.

4. Привилегии для дворян.

5. Русская военная форма.

Конечная цель: ограничение самодержавия.

3. Преобразования.

Реформа народного просвещения (1803):Университеты, лицеи, губернские и уездные училища. Министерство просвещения (Завадовский П.В.).

Крестьянский вопрос: Прекращена раздача государственных земель и государственных крестьян. 1801г. – нарушена монополия дворян на землю. 1803г.Указ о вольных хлебопашцах(47000 крестьян: меньше 1%). Запрещены публикации в газетах объявления о продаже крестьян.

4. Работа с документами.
1) Из Указа от 20 февраля 1803г.
Если кто из помещиков пожелает отпустить благоприобретенных или родовых крестьян своих по одиночке или целым селением на волю и вместе с тем утвердить им участок земли : то, сделав с ними условия, какие по обоюдному согласию признаются лучшими, иметь представить их при прошении своем к министру внутренних дел для рассмотрения.
В чем смысл Указа о вольных хлебопашцах?

Как Александр относился к проблеме освобождения крестьян?

Как на этот Указ могли отреагировать помещики?

2) Из «Записок» И.Д. Якушкина.
Мне хотелось знать, оценят ли мои крестьяне выгоду для себя условий, на которых я предлагал освободить их. Я собрал их и долго с ними толковал; они меня со вниманием слушали и, наконец, спросили: «Земля, которой мы теперь владеем, будет принадлежать нам или нет?» Я им ответил, что земля будет принадлежать мне, но что они будут властны ее нанимать у меня. – «Ну так, батюшка, оставайся все по – старому». Русский крестьянин не допускает возможности, чтобы у него не было хоть клока земли, которую он пахал бы для себя собственно.

Почему крестьяне не проявили особого интереса к Указу?

Почему помещики не спешили освобождать крестьян?

Вопрос. Могли ли принятые решения по крестьянскому вопросу коренным образом повлиять на крепостную систему?

5.  Реформа государственного правления (1802г.).
Взгляд Александра I: Зачитать «Из письма Александра 1797г.».

Проблема: Что удалось сделать императором?

Задание:  На доске составить схему управления в 18 веке и составить схему управления в н.19 века.

Вопрос:  Данные изменения смогли ли изменить суть политического строя России?

 6. Деятельность М.М. Сперанского.

Высказывание Наполеона: «Не угодно ли вам будет, государь, променять этого человека на какое-нибудь королевство?»

Сообщение о Сперанском.   

Работа с документом:  «Введение к уложению государственных законов»(1809г).
1. Управление государством должно осуществляться на основе разделения властей: законодательная власть принадлежит новому выборному учреждению – Государственной думе; исполнительную власть осуществляют министерства; судебная власть принадлежит Сенату.

2. Государственный совет должен стать совещательным органом при царе и рассматривать все проекты законов до их поступления в Думу.

3. Политические права должны принадлежать представителям свободных сословий; однако третье сословие получало общие гражданские права( «никто не может быть наказан без судебного приговора») и могло по мере накопления собственности и капитала перейти во второе сословие.

4. Избирательным правом наделялись лица, обладавшие движимым и недвижимым имуществом.

5.Выборы в Госдуму предполагались четырехступенчатыми ( вначале выборы проходили в волостные думы, затем в окружные думы. Те, в свою очередь, выбирали депутатов губернских дум. И лишь  губернские думы выбирали депутатов Госдумы).

6. Руководить работой Думы должен был назначаемый царем канцлер.

1. Что необычное для России было в проекте Сперанского?

2. Как должна была измениться самодержавная власть?

3. Как могло измениться положение крепостных крестьян?

4. Какая реакция была у дворян и царя?

Основные идеи Сперанского:
     1.Разделение властей.

      2.Избирательное право.

     3.Гражданские права для всех.

     4.Создание представительного органа-Госсовета.

     5.Наличие народных представителей в государственных органах.

Зачитать из «Записок Ф.Ф. Вигеля о впечатлении от отставки М.М. Сперанского». Почему Александр не поддержал проект Сперанского?

Все были уверены, что неоспоримые доказательства в его виновности открыли, наконец, глаза обманутому государю; только дивились его милосердию и роптали. Как можно не казнить преступника, государственного изменника, предателя и довольствоваться удалением его из столицы и устранением от дел.

Чем объяснить такое отношение к М.М. Сперанскому?
IV. Подведение итогов.
1. Возможен ли был возврат к екатерининским временам?

2. Что изменилось в России в результате реформ?

3. Как оценить реформы Александра 1? 

V. Домашнее задание.
       Урок педагогического сотрудничества.

Тема урока: Эволюция политической системы в 50 -60 годы 20века.

Цель урока: выяснить альтернативы развития СССР после смерти Сталина, причины победы Хрущева; выяснить значение 20 съезда КПСС и причины отставки Хрущева.

Оборудование: документы о личных качествах Берии, Маленкова, Хрущева; выдержки из 20 съезда; документы об аресте Берии; программы кандидатов на власть.

Сообщения: библиографические данные Берии, Хрущева.

                         Всякий, кто пытается выйти из общего стада, становиться 

                      общественным врагом.

                                                      Ф. Петрарка.

Проверка домашнего задания. Тесты.

Изучение нового материала.

Вступление. Почти 30 лет страной руководил Сталин, и тоталитарный режим держал в страхе все общество. 5 марта 1953 г. умер И.В. Сталин.

Отношение людей: 1.горе для большинства;

                                 2.радость у тех, кто испытал на себе репрессии;

                                  3.равнодушие немногих.

Но все задавались одним вопросом: кто? Кто станет приемником?

               Альтернативы развития страны.

1.Продолжение сталинского курса. «Старейшие»-Каганович, Молотов, Ворошилов.

Работа с документами. 1)Обладал ли кто из них такой же популярностью и хваткой как Сталин?

                                        2)Согласна ли была страна идти прежним путем?

2.Реформирование тоталитарной системы.

               Необходимость перемен.

1.Проблемы в сельском хозяйстве.

2.Восстания политзаключенных.

3.Не были прочными коммунистические режимы в Восточной Европе.

4.Не оправдывала себя политика «холодной войны».

5.Диспропорциии в отраслях экономики.

6.Исжил себя метод репрессий.

Вывод: Страна нуждалась в реформировании тоталитарного режима.

Работа с документами. «Молодые»-Берия, Маленков, Хрущев, Булганин.

Опираясь на характеристику личных качеств, кто из них больше всего рвался к власти?

      Этапы борьбы за власть.

1этап.Март- июнь 1953г.: Берия- Хрущев.

Программа Берии.

1.Можно ли этой программе дать положительную оценку?

2.Отличался ли предложенный курс от прежнего развития?

3.Почему начинания Берии не получили поддержки среди партаппарата?

4. Действительно ли его боялись?

Зачитать высказывания окружения Берии после ареста.

Сообщение о Берии и его смещении (применен сталинский метод устранения).

2 этап. Июль 1953- февраль 1955г.: Маленков- Хрущев.

Программа Маленкова.

1.Чем отличалась программа от прежнего курса развития?

2.Почему она не получила поддержки?

Возвратиться к личной характеристике Маленкова. Какое было отношение партаппарата к Маленкову? (Они не видели в нем лидера).

Рассказ учителя о смещении Маленкова.

3 этап. Февраль 1955- март 1958г. Укрепление власти Хрущева.

        Программа Н.С.Хрущева.
1. Что общего с другими программами и чем отличается?

2. Какие личные качества помогли Хрущеву придти к власти?

Сообщение о Хрущеве.

1956г.- 20 съезд КПСС. Звездный час Хрущева.

Задание.

1.Что говорилось о культе личности?

2.Кто обвинялся в репрессиях?

3.Назывались ли все кто был причастен к репрессиям?

4.Ставилась ли под сомнение сама социалистическая система?

5.Можно ли назвать выступление Хрущева моральным подвигом?

1957г.- попытка старой и новой оппозиции сместить Хрущева.

Вывод. Победа Хрущева была полной.

Проблема. Время правления Н.С. Хрущева названо «оттепелью». Сумел ли Хрущев полностью оторваться от прежнего режима?
Задание. Просмотрите еще раз программу Хрущева. Какие группы населения могли оказаться недовольными?

Ограничение власти чиновников, партаппарата, недовольство военных.

Рассказ учителя о событиях в Новочеркасске 1962г.

Причины: карточки на продукты, очереди за хлебом, рост цен при прежней оплате труда.

Итог.13 октября 1964г. на Пленуме ЦК КПСС Н.С. Хрущев смещен с поста главы государства. Обвинение: волюнтаризм и субъективизм.

Сам факт смещения Хрущева подтверждает ли, что в стране действительно произошли изменения? Есть ли в этом заслуга самого Н.С. Хрущева?

« Пройдет совсем немного времени и забудется и Манеж, и кукуруза. А люди будут долго жить в его домах. Освобожденные им люди. И зла к нему никто не будет иметь- ни завтра, ни после завтра.
